Dom pasywny

Dom pasywny - jest
budynkiem o wyjatkowo
niskim zapotrzebowaniu na
energie cieplng, , majacy na
celu zminimalizowanie
zuzycia energili w trakcie
eksploatacji. . Wynosi ono 15

kWh/m2. Dla poréwnania w
tradycyjnym domu zapotrzebowanie takie wynosi ponad 100
kWh/m2 (Praktyka pokazuje, ze zapotrzebowanie na energie
w takich obiektach jest oSmiokrotnie mniejsze niz w
tradycyjnych budynkach). W takim domu calkowicie zbedny
jest aktywny system ogrzewania. W pewnych warunkach jest
to mozliwe dzieki doskonatej izolacyjnosci przegrod
zewnetrznych, zyskom
ciepla z urzadzen
elektrycznych, z
wentylowanego
powiletrza, od stonca,
mieszkancow.




Dom pasywny to nowa idea w
podejsciu do oszczedzania
energii we wspolczesnym
budownictwie. Jej
Innowacyjnosc¢ przejawia sie w
tym, ze skupia sie ona przede
wszystkim na poprawie

parametrow elementow 1
systemow istniejacych w kazdym budynku, zamiast
wprowadzania dodatkowych rozwiazan.

W domach pasywnych redukcja zapotrzebowania na ciepto
jest tak duza, ze nie stosuje sie w nich tradycyjnego, systemu
grzewczego, a jedynie dogrzewanie powietrza
wentylacyjnego. Do zbilansowania zapotrzebowania na ciepto
wykorzystuje sie rowniez promieniowanie stoneczne, odzysk
ciepla z wentylacji (rekuperacja), a takze zyski cieplne
pochodzace od wewnetrznych zrdodel, takich jak urzadzenia
elektryczne 1 mieszkancy. Idea domoéw pasywnych nie jest
opatentowana, zastrzezona ani nie podlega innym formom
ochrony prawnej. Mozliwe jest wznoszenie domow
pasywnych w réznych technologiach budowlanych.

Dom pasywny wyrédznia
bardzo niskie
zapotrzebowanie na
energie do ogrzewania —
ponizej 15 kWh/(m? - rok).
Oznacza to, ze w przeciagu
sezonu grzewczego do
ogrzania jednego metra




kwadratowego mieszkania
potrzeba 15 kWh, co
odpowiada spaleniu 1,51
oleju opatowego, badz 1,7 m3
gazu, czy tez 2,3 kg wegla.
Dla poréwnania,
zapotrzebowanie na ciepto

dla budynkow
konwencjonalnych budowanych obecnie wynosi okoto 120

kWh/(m?* rok). Istota, budownictwa pasywnego jest
maksymalizacja zyskow energetycznych 1 ograniczenie strat
ciepta. Aby to osiagnaé¢ wszystkie przegrody zewnetrzne
posiadaja niski wspolczynnik przenikania ciepla. Ponadto
zewnetrzna powloka budynku jest nieprzepuszczalna dla
powietrza. Podobnie stolarka okienna wykazuje mniejsze
straty cieplne niz rozwiazania stosowane standardowo. Z
kolei system nawiewno-wywiewnej wentylacji zmniejsza o
75-90% straty ciepta zwigzane z wentylacja budynku.
Rozwiazaniem czesto stosowanym w domach pasywnych jest
gruntowy wymiennik ciepta. W okresie zimowym Swieze
powietrze po przefiltrowaniu przechodzi przez to urzadzenie,
gdzie jest wstepnie ogrzewane. Nastepnie powietrze dostaje
sie do rekuperatora, w ktorym zostaje podgrzane cieptem
pochodzacym z powietrza wywiewanego z budynku.
Charakterystyczny dla standardu budownictwa pasywnego
jest fakt, ze w przewazajacej czesci zapotrzebowanie na
cieplo zostaje zaspokojone dzieki zyskom cieplnym z
promieniowania stonecznego oraz cieplu oddawanemu przez
urzadzenia 1 przebywajacych w budynku ludzi. Jedynie w
okresach szczegolnie niskich temperatur stosuje sie
dogrzewanie powietrza nawiewanego do pomieszczen.



Co zrobi¢ aby to uzyskac?

Przede wszystkim $ciany

zewnetrzne budynku gl_. ¢ 7 e
musza mieé¢ odpowiednia, Ay —
1zolacje zapewniajaca ze
wspoOtczynnik przenikania
ciepla dla takiej przegrody
bedzie nizszy od U<0,14. o
Technologicznie Sciana

taka musi by¢

integr
urzadzenia
grzewcze do
budynkéw

zaprojektowana w sposéb

eliminujacy tzw. mostki termiczne. Technologia, w ktére;]
proponujemy wykona¢ dom pasywny to Ytong docieplony
odpowiednia gruboscig welny mineralnej. Oczywiscie
mozliwe jest tez wykonanie domu pasywnego w innych
technologiach, np. drewnianej lub thermomur.

Samo dobre zaizolowanie Scian zewnetrznych nie wystarczy.
Aby wszystko prawidlowo funkcjonowato to budynek taki
musi by¢ prawidlowo zaprojektowany idac w kierunku
oszczednie zaprojektowanej bryly, odpowiedniej 1losci okien 1
ich usytuowania, a takze odpowiedniego doboru tras
prowadzenia instalacji, nie wspominajac o umiejetnym
wykonawstwie 1 znajomosci technologii.



Projekt domu pasywnego

Dobry projekt jest podstawowym
elementem kazdej inwestycji,
bowiem powstaje wtedy najmnie]
bledéw, a realizacja przebiega
szybko 1 sprawnie. Ma to duzy
wplyw na ograniczenie kosztow

budowy. Inwestorzy indywidualni
zwykle wybieraja, tanie projekty
katalogowe 1 dostosowujq je do swoich potrzeb, najczescie] w
trakcie budowy. W przypadku domoéw pasywnych takie
postepowanie jest niedopuszczalne. Nawet drobne zmiany
moga, spowodowac, ze budynek przestanie by¢ pasywny. W
efekcie takiego dziatlania mozna ponies¢ wieksze koszty 1 nie
uzyskaé zamierzonego efektu. Projekty domoéw pasywnych
pojawiajace sie w katalogach nie spelnig wymagan dla
wszystkich inwestorow. Dlatego tez domy pasywne nalezy
projektowaé na indywidualne zamoéowienie. Wtedy dopiero
mozna budynek $cisle dostosowaé do warunkow terenowych
oraz potrzeb przyszlych mieszkancow.




Podstawowe wymagania projektowe to-

odpowiednia dziatka budowlana pozwalajaca na
zorientowanie budynku w kierunku poludniowym,
maksymalne wykorzystanie warunkow naturalnych
celem pozyskania energii termicznej,

buforowy rozktad pomieszczen pozwalajacy na
racjonalne wykorzystanie 1 ograniczenie zuzycia
pozyskane] energii termiczne]j

prosta 1 zwarta bryta budynku

doskonala szczelno$é 1 1zolacyjnosé przegrod
zewnetrznych, zez mostkow termicznych

stosowanie nowoczesnych technologii pozwalajacych na
racjonalne gospodarowanie energia

Idea domu pasywnego

Podstawowym zalozeniem idei domu pasywnego jest
maksymalizacja oszczednos$ci energii poprzez
minimalizacje strat tej energii na takim poziomie, ze
niezalezny system ogrzewania staje sie zbedny. Aby to

uzyskac nalezy ograniczy¢ zapotrzebowanie na energie
cieplna do 15 kWh/m2.




1. Zastosowanie odpowiedniej technologii wykonania §cian
zewnetrznych oraz dachu.

Przy budowie domu pasywnego bardzo
wazna rzecza, jest Swiadome dobranie
wlasciwej technologii w jakiej bedzie
zbudowany dom. Proponujemy wykonanie
domu pasywnego w technologii Ytong

docieplony welna mineralna o odpowiedniej
grubosci. Polacznie tych dwoch materialow
da nam bardzo cieplta $ciane o wspodlezynniku przenikania
ciepta na poziomie 0,11. Sciana taka bedzie posiadata takze
bardzo dobra bezwladnosé cieplna. Alternatywa jest
Thermomur, o podobnych wlasciwosciach cieplnych, lecz nie
osiagajacy takiej bezwladnosci cieplne;.

2. Zaprojektowanie wtasciwej konstrukeji Scian oraz dachu
pod katem eliminacji mostkéw termicznyc oraz uzycia
odpowiednio grubej izolacji.

Najstabszymi punktami termicznymi w Scianach
zewnetrznych sa niewatpliwie mostki

termiczne, przez ktére ucieka najwiece] Pl — )
energil. Mozna je porownac do dziury w N ' D‘

rurze instalacji wodnej przez ktora ucieka @] supy :‘}. -
woda. Ot6z przez mostki termiczne na oty [0 sumyl (15

analogicznej zasadzie ucieka ciepto z domu.
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Najslabsze punkty to ramy okienne na
styku ze Sciana, nadproza okienne, nadproza budynku.
Bardzo wazna jest zatem znajomos§¢ technologii oraz
odpowiednia kultura wykonawcza na budowie.



3. Przemys§lana architektura budynku, ? h LANse

zdeterminowana przez wytyczne dotyczace - - ﬁ =
o T i "’\ P

energooszczednosci ;

Architektura budynku pasywnego

podporzadkowana jest wlasciwemu wykorzystaniu

technologii juz na etapie projektowania bryly. Spelniajac

zalecenia technologiczne mozna zaprojektowac bryly proste 1

nowoczesne.

4. WlaSciwe usytuowanie okien, ich ilo§ci oraz wielkoSci.

W domach pasywnych $ciany
zewnetrzne projektuje sie w zaleznosci
od usytuowania budynku wzgledem
stonca. Sciany poludniowe sa jak
najbardziej przeszklone bowiem maja
za zadanie wpusci¢ energie stoneczna,
do $srodka domu jednoczes$nie
zapobiegajac jej ucieczce, podczas gdy
Sciany potlnocne maja minimalna ilos¢
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okien, sg zwarte 1 maksymalnie zaizolowane. Taka

architektura sprawia, ze dom pasywny jest tatwo

rozpoznawalny.

5. Prawidlowe dobranie tras prowadzenia instalacji.

6. PrzemyS§lane zastosowanie wentylacji mechanicznej z

odzyskiem ciepla.

Scian y zewnetrzne domu pasywnego

il



Sciany zewnetrzne w domu
pasywnym muszg miec
wspotczynnik przenikania
ciepla U<0,14. Sciana taka
zatem musi by¢ bardzo dobrze
zaizolowana oraz uszczelniona.
Mozna to osiagnacé poprzez
zastosowanie odpowiednio
grubej warstwy 1zolacji oraz
poprzez uszczelnienie domu
folig paroizolacyjna klejona w

miejscach laczenia. Mostki termiczne musza by¢

zredukowane do minimum. To gwarantuje, ze straty energii

beda na odpowiednio niskim poziomie. Technologia Ytong

docieplona odpowiednio dobrang gruboscia welny mineralne;j

doskonale nadaje sie do budowy domu pasywnego. Inne

technologie np. drewniana lub thermomur sa bardzo cieple,

ale nie posiadaja takiej bezwtadnosci cieplnej jak Ytong,

Budowanie bez mostkéw cieplnych

Na przyktadzie
domu pasywnego
wykonanego w technologii
2elbetowej wylewanej

przez co trzeba
dodatkowo budowacé
Scianki
akumulacyjne. Ma
to jednak swoja
zalete bowiem taka
Scianka
akumulacyjna
wykonana z cegly
klinkierowej jest
bardzo estetyczna.

Mozna ja zatem wykorzystac jako element dekoracyjny.



Bezwladno$¢ cieplna
oznacza, ze nagrzane sciany 1
stropy przyczyniaja, sie do
zachowania stabilne;j
temperatury wewnetrznej 1
oszczedzania energii, co jest
bardzo istotne w domu
pasywnym.

Cechy Scian zewnetrznych w budynkach
pasywnych:

e wysoka izolacyjno$é termiczna (u=0,11-0,15)

e wysoka izolacyjnoéé akustyczna (R>45dB)

e brak mostkow termicznych

o szczelnosé

e duza bezwladno$¢ cieplna

e duza wytrzymatos¢, trwalosé, odpornosé ogniowa,
nienasiakliwosé, mrozoodpornosé




Izolowany fundament plytowy

W domach energooszczednych
oraz pasywnych oproécz
wlasSciwego zaizolowania
przegrod zewnetrznych t;.
Scian 1 dachu nalezy takze

odpowiednio ograniczy¢ straty
ciepla do gruntu. Podloga na
gruncie powinna stanowi¢ zaréwno fundament jak i element
grzejny zapewniajacy odpowiednig ilosé ciepla.
Rozwigzaniem jest wykonanie plyty fundamentowej z
systemem ogrzewania podlogowego. Plyta jest w catosci
zaizolowanej od spodu. Dzieki takiemu rozwiazaniu dom jest
calkowicie odizolowany od gruntu 1 nie wystepuja mostki
termiczne. Taka ptyta bardzo dobrze akumuluje ciepto,
zwiekszajac tym samym bezwladno$¢ cieplna budynku

Dodatkowym atutem takiego rozwiazania jest to, ze w plycie
przed jej zalaniem betonem rozprowadza sie wszystkie
instalacje wod-kan 1 ogrzewania podlogowego, zatem unika
sie na przyszto$¢ wykonywania prac instalacyjnych,
1zolacyjnych 1 wykonania
jastrychu. Wszystko wykonane
jest za jednym razem.

W naszych domach proponujemy
wlasnie takie rozwigzanie.




Okna w domu pasywnym

Okna dedykowane dla domu
pasywnego to okna trzyszybowe,
ktorych wspodlczynnik przenikania
ciepta U<0,7 (dla poréwnania dla okien
standardowych obecnie U=1,1). Przy
uzyciu okien standardowych z budynku
ucieka nawet do 50% ciepta. Wiaze sie

to gtéwnie z ich nieszczelnoscia,
wyzszym wspolczynnikiem przenikania ciepta oraz mostkami
termicznymi. W domu pasywnym nie mozna sobie na to
pozwoli¢. Nie ma tu wiec mowy o rozszczelnieniu okien np.
celem wentylacji. W domu pasywnym zalozeniem jest, ze
przez okno jest dostarczane wiecej energii niz przez nie
ucieka w ciagu roku. Dzieki temu mozemy okna potraktowacé
jako zrodlo ciepla.

Bardzo wazna sprawa jest montaz okien, bowiem nawet
najlepsze okna jesli zostang zle zamontowane to nie
sprostaja stawlanym im wymaganiom. W budynkach
pasywnych jest to szczegdlnie wazne. Niedopuszczalne sa tu
jakiekolwiek nieszczelnosci, ktére moglyby spowodowac
niekontrolowang wymiane powietrza. Zatem nalezy tutaj
stosowac materialy —

zaawansowane technologicznie, s # ilJ‘

ktére nie dopuszcza do
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Instalacja wentylacyjna w domu pasywnym
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W domu pasywnym ze wzgledu

i)
x

na bardzo szczelne Sciany

wentylacji mechanicznej

nawilewno-wywiewne]j. Jest to

jedyny sposob na skuteczna, 1
efektywna wymiane powietrza,
ktora dla sredniej wielkosci domu jednorodzinnego wynosi
kilkaset m3 na godzine. Dzieki takiej wymianie powietrza
zapewni¢ mozna w pomieszczeniach odpowiedni klimat 1
wilgotno$¢ przyjazne dla cztowieka. W systemie takim
powietrze z pomieszczen mokrych, tj. lazienka, pralnia jest
usuwane, natomiast do innych pomieszczen jest nawiewane.
Dodatkowo ciepto z usuwanego na zewnatrz powietrza jest
wykorzystywane do ogrzewania powietrza pobieranego z
zewnatrz. Dzieki temu czesé energii jest odzyskiwana

(odzysk ciepla).

W typowym domu wentylator
Wywlewny usuwa zanleczyszczone
powletrze, a zastepuje go
powiletrze naplywajace przez
uchylone lub otwarte okna lub
nieszczelnosci. Niestety,
tradycyjne systemy wentylacji

wywoluja duze straty ciepta
poprzez ciaglte usuwanie podgrzanego powietrza. Stad
potrzeba jego odzysku. W specjalnym wymienniku powietrze
usuwane oddaje swoja energie do $wiezego naplywajacego.



Sprawnos¢ takich rekuperatoréw wynosi obecnie nawet do
95% (wymiennik przeciwpradowy). Dodatkowo mozemy tu
zastosowacé gruntowy
wymiennik ciepla, w ktorym
przeplywajace powietrze jest
zlma ogrzewane, a latem

schladzane. | ik
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Szczelna powloka
Test
Po wykonaniu konstrukeji . cishieniowy
szczelno$é budynku sprawdza sie \
specjalnym urzadzeniem - T oecdinionis
50 Pa
Door-Test. Ma on wykazaé, ze o B —

50 Pa

przeprowadzajac tzw. Blower- | H —

wymiane powiletrza przez nie

szczelno$é przegrod gwarantuje [

ponizej 0,6 1/h przy roéznicy

cisnien 50 Pa. Przy takiej //\
szczelnos$ci konieczne jest

pa

Roinica cisnien

I %I
Strumie powietiza BT

wyposazenie domu w system
wentylacji mechaniczne;.




Odzyskiwanie ciepfa w domu pasywnym

Odzysk ciepta polega na
wykorzystaniu
ogrzanego, usuwanego z
domu zuzytego
powietrza do ogrzania
powiletrza nawiewanego
z zewnatrz do domu.
Proces ten zachodzi w
rekuperatorze w sposéb
uniemozliwiajacy

mieszanie sie powletrza
zuzytego ze Swiezym.
Mozna uzyskaé podgrzanie powietrza do 180C. Niestety bez
uzycia rekuperatora (jak to ma miejsce w standardowych
rozwiazaniach) cieplo w usuwanego powietrza jest
bezpowrotnie tracone. Natomiast dzieki zastosowaniu
odzysku ciepta mozemy zmniejszy¢ zapotrzebowanie na
energie nawet do 30%.

Passive house .- Annual heat requirement < 15 kWh/mz2.year

.= Annual active cooling needs * < 15 kWh/m®.year
* + * .= Airtightness n50 < 0,6/hour (s 1/hour hot climates)
4.-Total primary energy consumption < 120 kWh/m®.yes
*‘hu!dhm!-_

The universal standard in very low energy buildings

Vencilatian éysr.em
with high efficiency
heat recovery —

(double flow ventiation unit)




Porownanie kosztow ogrzewania

Pordwnanie kasztdw ogrzewania
Rodzaj Budynku

Standardowy Oszczedny Pasywny
wWispotczynnik U scian zewnetrznych [ 0 289 a 211 o 104
mioK]
wizpddczyninik przenikania ciepta U dia
P iR R 0,269 0,204 LN )
dachu [w/mTka)]

zkaznik sezonowego zapotrzebowania na

51 Tz 12,3
ciepto E [kWhAma)

Gaz GZ 50 023zt 1169 =t i85zt
Dl j opatowny 5145 z4 1990 = 636 zt
Energia elektryczna 1939 =t 1924 =t S02 zt

Orewno opatowe 2004 zt 755zt 255 =zt
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